

新华每日重点新闻

编辑：梁颖

审核：刘琼

官方网站：www.cnfin.com

客服热线：400-6123115



国常会：进一步部署做好今冬明春电力和煤炭等供应

10月8日召开的国务院常务会议，进一步部署做好今冬明春电力和煤炭等供应，保障群众基本生活和经济平稳运行；通过《中华人民共和国黄河保护法（草案）》。

会议指出，要推动具备增产潜力的煤矿尽快释放产能，加快已核准且基本建成的露天煤矿投产达产；针对煤电企业困难，实施阶段性税收缓缴政策，引导金融机构保障合理融资需求；将市场交易电价上下浮动范围均调整为不超过20%，对高耗能行业不受上浮20%限制；推进大型风电、光伏基地建设，做好煤、气、油储备；坚决遏制“两高”项目盲目发展。

会议要求，纠正有的地方“一刀切”停产限产或“运动式”减碳；主要产煤省和重点煤企要按要求落实增产增供任务；中央发电企业火电机组要应发尽发。

目录

今日重点要闻	3
政策动向	3
经济动态	4
产业聚焦	6
市场观察	6
数据发布	8
全球宏观	8

新华每日重点新闻

今日重点要闻

◆**国常会：进一步部署做好今冬明春电力和煤炭等供应。**10月8日召开的国务院常务会议，进一步部署做好今冬明春电力和煤炭等供应，保障群众基本生活和经济平稳运行；通过《中华人民共和国黄河保护法（草案）》。【新华社、人民日报、经济日报、中国证券报、上海证券报、证券时报】

◆**黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要发布。**中共中央、国务院8日发布《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》，规划范围为黄河干支流流经的青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、山西、陕西、河南、山东9省区相关县级行政区，国土面积约130万平方公里，2019年年末总人口约1.6亿，这是指导当前和今后一个时期黄河流域生态保护和高质量发展的纲领性文件。【新华社、人民日报、经济日报、中国证券报、上海证券报、证券时报】

◆**国务院原则同意《“十四五”特殊类型地区振兴发展规划》**，强调要支持欠发达地区、革命老区、边境地区、生态退化地区、资源型地区、老工业城市等特殊类型地区更好解决自身困难，更好发挥支撑功能，持续增强内生发展动力，不断增进民生福祉，开拓振兴发展新局面。【新华社、人民日报、经济日报、中国证券报、上海证券报、证券时报】

◆**市场监管总局依法对美团在中国境内网络餐饮外卖平台服务市场实施“二选一”垄断行为作出行政处罚。**10月8日，市场监管总局依法作出行政处罚决定，责令美团停止违法行为，全额退还独家合作保证金12.89亿元，并处以其2020年中国境内销售额1147.48亿元3%的罚款，计34.42亿元。美团表示，将按照《行政处罚决定书》和《行政指导书》全面深入自查整改，杜绝“二选一”。美团将以此为戒，依法合规经营，自觉维护公平竞争秩序。【新华社、中国证券报、上海证券报、证券时报】

政策动向

◆**白皮书：中国生物多样性保护取得显著成效。**国务院新闻办公室8日发表的《中国的生物多样性保护》白皮书介绍，中国坚持在发展中保护、在保护中发展，提出并实施国家公园体制建设和生态保护红线划定等重要举措，不断强化就地与迁地保护，加强生物安全管理，持续改善生态环境

质量，协同推进生物多样性保护与绿色发展，生物多样性保护取得显著成效。白皮书从优化就地保护体系、完善迁地保护体系、加强生物安全管理、改善生态环境质量、协同推进绿色发展等5个方面，介绍了中国生物多样性保护成效。【新华社】

◆**发改委就《市场准入负面清单（2021年版）》向社会公开征求意见。**市场准入负面清单分为禁止和许可两类事项。2021年版清单列有禁止准入事项6项，许可准入事项111项，共计117项，相比2020年版减少6项。2021年版清单将虚拟货币“挖矿”活动列入淘汰类“一、落后生产工艺装备”。【中国证券报、上海证券报、证券时报】

◆**统计局：将在全国范围内组织开展2021年人口变动情况抽样调查。**【上海证券报】

◆**增值税发票数据显示：国庆假期居民消费潜力进一步释放。**国家税务总局增值税发票数据显示，今年“十一”黄金周居民消费平稳增长，服务消费持续扩大，国庆假期全国批发零售业日均销售收入同比增长9.9%，较2019年增长25.4%。增值税发票数据显示，节日期间，百货商场、便利店销售收入同比分别增长12.9%和3.8%，较2019年分别增长26.9%和37.7%；粮油、果品蔬菜等生活必需品销售收入增长较快，同比分别增长19.6%和23.2%，较2019年分别增长8.1%和49.5%。【新华社】

◆**香港特区政府将投放约2400亿港元应对气候变化。**香港特区政府8日公布《香港气候行动蓝图2050》，未来15至20年，特区政府将投放约2400亿港元，推行各项减缓和适应气候变化的措施。【新华社】

经济动态

◆**中国与智利实施海关AEO互认安排。**中国与智利海关“经认证的经营者”（AEO）互认安排8日起实施，这是中国在南美地区首个正式实施的海关AEO互认安排。【新华社】

◆**中物联：9月中国物流业景气指数为54%，较上月回升4.5个百分点，升至年内最高水平。**【中国证券报】

◆**9月财新中国通用服务业经营活动指数（服务业PMI）为53.4，较8月回升6.7个百分点，显示服务业重回扩张态势。**除8月跌落至荣枯线以下，服务业经营活动自2020年5月以来均位于扩张区间。【财新网】

◆**交通运输部：国庆假期全国预计发送旅客4.03亿人次，日均5750万人次，比2019年同期（国庆7天假期）日均下降33.9%，比2020年同期（中秋国庆8天假期）日均下降7.5%。**【中国证券报】

◆**国家铁路集团：9月28日至10月7日，全国铁路发送旅客1.1亿人次，其中连续8天发送旅客**

超1000万人次。同时，电煤保供运输取得突出成效，363家重点保供电厂可用存煤量平均保持在14.7天以上。【证券时报】

◆民航局：国庆假期全民航运输旅客929.14万人次，同比下降19.6%，航班正常率93.4%，平均客座率73.7%。【新华社】

◆国家邮政局：国庆假期全国共揽投快递包裹超39亿件。10月1日至7日全国邮政快递业共揽收快递包裹19.91亿件，与2019年同期相比增长100.38%，与2020年同比增长28.31%；投递快递包裹19.17亿件，与2019年同期相比增长104.44%，与2020年同比增长25.71%。【证券时报】

◆北京：国庆假期接待旅游总人数861.1万人次，较上年同期基本持平，恢复至2019年同期的93.5%；旅游总收入108.2亿元，较上年增长15.0%，恢复至2019年同期的96.8%；人均花费1256.2元/人次，较上年增长16.6%，较2019年同期增长3.5%。【北京日报】

◆上海：国庆长假七天共接待游客1794.53万人次。来自银联的统计数据显示，长假期间本市文化旅游类消费收入258.55亿元。【解放日报】

◆上海：国庆长假七天线上线下消费总额765.88亿元，同比增长16.0%，比2019年增长12.8%。其中，线下消费金额511.02亿元，同比增长23.4%，比2019年增长11.2%。【解放日报】

◆深圳：国庆假期接待游客568.28万人次，旅游收入58.19亿元，比2020年分别增长4.02%和8.42%；分别恢复至2019年的91.6%和85.43%。【央视新闻】

◆四川：国庆黄金周共接待游客6782.28万人次，实现旅游综合收入509.04亿元，按可比口径比较分别恢复到2019年同期的99.95%和95.97%，较2020年同比分别增长29.85%和21.41%，假日文旅市场基本恢复到2019年同期水平。【新华社】

◆贵州国庆假期市场消费286.64亿元，同比增长5.41%。【贵州发布】

◆四川省2021年第四季度重大项目集中开工，总投资1798亿元，其中10亿元以上重大项目53个。从投资领域看，基础设施项目11个，投资921亿元；创新和产业发展项目28个，投资679亿元；民生及社会事业项目14个，投资198亿元。【川观新闻】

◆湖南1509个重大项目集中开竣工，涉及上汽大众新能源汽车项目等。其中，投资5000万元以上重大项目831个，总投资3027亿元，年度计划投资882亿元，投资超10亿元的项目54个。【湖南日报】

◆总投资2844亿元，河南省340个项目集中签约。其中先进制造业项目152个、总投资1019亿元，

战略新兴产业项目187个、总投资1736亿元。【大河网】

产业聚焦

◆**陕西：推动氢能产业发展，建成2-3个千吨级燃料电池级氢气工厂。**陕西加快编制《陕西省氢能产业发展规划》，推动氢能产业发展，支持榆林、渭南、铜川、韩城等建设规模化副产氢纯化项目，形成2-3个千吨级燃料电池级氢气工厂。【证券时报】

◆**内蒙古全力推动煤炭增产稳价，**能源、国土等部门联合加快煤矿生产建设手续办理，积极落实电煤中长期协议补签工作，努力稳定今冬明春煤炭供应。【新华社】

◆**截至10月8日，中国石化涪陵页岩气田累计产量突破400亿立方米。**【新华社】

◆**长安汽车：前9个月汽车销量173.2万辆，同比增长26.36%；**自主品牌销量135万辆，同比增长30.55%；自主乘用车销量92.87万辆，同比增长40.12%。【证券时报】

◆**理想汽车10月到11月交付车型将少装2颗雷达。**理想汽车10月8日确认发布“理想ONE交付方案沟通”。原定2021年10月到11月交付的理想ONE车型用户可选择交付1个前正向+2个后角毫米波雷达的3雷达版本，并计划在12月至春节期间后装补齐2个毫米波雷达。【上海证券报】

◆**特斯拉宣布：加速量产、搬迁总部。**马斯克7日在特斯拉2021年股东大会上宣布，特斯拉总部将由美国加州迁至德州的奥斯汀。【上海证券报】

◆**波音在广州飞机维修工程有限公司增设767-300BCF生产线。**【证券时报】

◆**俄气高管：俄气正逐步加大对欧洲天然气供应量。**俄罗斯天然气工业股份公司（俄气）管理委员会副总裁、俄天然气工业出口公司总经理叶连娜·布尔米斯特罗娃7日表示，俄气正通过所有管道逐步加大对欧洲的天然气供应量。【新华社】

◆**印度塔塔集团收购印度航空。**印度政府8日宣布，印度塔塔集团旗下的塔塔之子公司以1800亿卢比（约合154.74亿元人民币）收购印度最大的国有航空公司——印度航空公司。与此同时，塔塔之子还将接手印度航空2328.6亿卢比（约合200.19亿元人民币）的债务。【央视新闻】

市场观察

◆**央行刘国强：继续深化LPR改革，适时公布历史报价明细。**央行副行长刘国强日前在《中国金融》上撰文指出，下一阶段，央行将建设现代中央银行制度，完善货币供应调控机制，健全市场

化利率形成和传导机制。完善以公开市场操作利率为短期政策利率和以中期借贷便利利率为中期政策利率的中央银行政策利率体系，健全利率走廊机制，引导市场利率围绕中央银行政策利率中枢波动。继续深化LPR改革，提高报价行报价质量，适时公布历史报价明细，定期对报价行实行优胜劣汰，带动存款利率逐步走向市场化，使中央银行政策利率通过市场利率向贷款利率和存款利率的传导更加顺畅。【中国证券报】

◆央行刘国强：存量个人房贷定价基准转换后，预计今年可为房贷借款人节省利息支出约500亿元。【上海证券报】

◆央行刘国强：银行业金融机构已全部明示贷款年化利率，6000多家放贷机构及主要互联网金融平台基本完成明示工作。【上海证券报】

◆央行刘国强：截至7月末绝大部分地方法人银行已停办异地存款。【中国证券报】

◆央行：9月对金融机构开展常备借贷便利操作共24.6亿元。期末常备借贷便利余额为14.3亿元。【证券时报】

◆央行：9月对金融机构开展中期借贷便利操作共6000亿元。期末中期借贷便利余额为50000亿元。【证券时报】

◆央行：9月国开行、进出口银行、农发行净归还抵押补充贷款262亿元。期末抵押补充贷款余额为28844亿元。【证券时报】

◆方星海视频会见泰国证券交易委员会秘书长苏万蒙考。双方就加强中国证监会和泰国证券交易委员会的交流合作、支持中泰资本市场间务实合作达成了共识，并就资本市场服务中小企业、数字资产交易监管等议题交流了看法。【中国证券报】

◆证监会核发运机股份IPO批文。【上海证券报】

◆上交所终止对联想集团公开发行存托凭证并在科创板上市的审核，因发行人撤回上市申请文件。联想集团科创板IPO于9月30日获上交所受理，原本拟发行不超过13.38亿份CDR，募投项目拟使用募集资金100亿元。【上海证券报】

◆工商银行：暂停账户外汇、贵金属等业务新客户开立交易账户。工商银行8日发布公告称，10月17日起，暂停账户外汇业务新客户开立交易账户；11月14日起，暂停账户外汇业务全部交易品种的开仓交易；10月17日起，暂停账户能源、账户基本金属、账户农产品和账户贵金属指数业务新客户开立交易账户，各业务按照前期通告保持暂停开仓交易不变。【金融界网】

◆国庆节假期，网联、银联两大支付清算平台的网络支付交易额突破10万亿元，达10.32万亿元。其中，网联平台共处理资金类跨机构网络支付交易140.69亿笔、金额7.6万亿元；银联网络交易金额2.72万亿元，交易笔数达到48.63亿笔。【上海证券报、证券时报】

◆苏农银行：累计已有12.11亿元苏农转债转为公司A股普通股。【中国证券报】

◆江阴银行：累计已有2.42亿元江银转债转为该行A股普通股。【中国证券报】

◆无锡银行：7864.40万元“无锡转债”已转换成公司股票。【中国证券报】

◆紫金银行：累计共有30.50万元“紫银转债”已转换成公司股票。【中国证券报】

◆中基协：截至8月底私募资管业务规模合计16.66万亿元，较上月底增加2,461.74亿元，增幅1.50%。【证券时报】

◆国际金融协会：9月新兴市场流入资金激增至近300亿美元，这一规模水平相当于8月份新兴市场国家资金流入的七倍。细分来看，9月份，新兴市场经济体股票和债券市场均迎来资金流入，其中债券市场吸金能力尤为强劲。当月，新兴市场股市流入36亿美元，债券市场实现流入262亿美元。这其中，中国股市流入14亿美元，中国债市流出81亿美元。【上海证券报】

数据发布

◆央行三季度调查：贷款总体需求指数68.3%，比上季度下降2.2个百分点。央行8日发布的2021年第三季度银行家问卷调查报告显示，当季贷款总体需求指数为68.3%，比上季下降2.2个百分点，比上年同期下降5.2个百分点。分行业看，制造业贷款需求指数为67.4%，比上季下降1.3个百分点；基础设施贷款需求指数为63.0%，比上季下降2.0个百分点；批发零售业贷款需求指数为60.6%，比上季下降1.6个百分点；房地产企业贷款需求指数为45.3%，比上季下降2.8个百分点。【上海证券报】

全球宏观

◆世界黄金协会：全球央行官方黄金储备8月净增加28.4吨，比7月份的增加规模减少9%，为年内最低的月度净购金水平。8月份，全球央行净购金水平处于低位，总体购金量为30吨，总售金量不足2吨。【上海证券报】

◆联合国报告：许多国家不同族群间多维贫困差距明显。联合国开发计划署7日发布《2021年全球多维贫困指数》报告说，许多国家不同族群间一直存在明显的多维贫困差距，调查覆盖的109

个国家中，共有13亿人处于多维贫困状态。【新华社】

◆**白宫：未计划采取任何行动应对油价飙升。**美国白宫副新闻秘书卡琳·让·皮埃尔当地时间10月7日表示，白宫方面未打算采取行动缓解美国近期已飙升至七年来最高点的汽油价格。【央视新闻】

◆**美国9月失业率降至4.8%但非农新增就业大幅放缓。**美国劳工部8日公布的数据显示，美国9月失业率环比下降0.4个百分点至4.8%；但非农部门新增就业人数仅为19.4万，远低于经济学家平均预期的50万，降至今年以来最低水平。【新华社】

◆**德国8月商品出口额环比减少。**德国联邦统计局8日公布的初步统计数据显示，经工作日和季节调整后，8月德国商品出口额环比减少1.2%，为连续15个月环比上升后首次环比减少；商品进口额环比上升3.5%。【新华社】

◆**白俄罗斯前8个月外贸顺差超20亿美元，高于2013年以来年度最高值。**前8个月白俄罗斯外贸商品出口增长36%，为该国带来65亿美元外汇收入。【新华社】

◆**印度央行维持宽松货币政策。**印度央行8日宣布将回购利率维持在4%不变，维持逆回购利率在3.35%不变，维持央行存款准备金率在4%不变，均符合市场预期。【新华社】

重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。